

# EL DEMOCRATA

DIARIO DE LA TARDE

Año XII.—Número 400.

Redacción y Administración: Adolfo de Castro, antes Molino, 26.—Cádiz.

Viernes 5 de Marzo de 1909.

## Política de solución

Como la piedra arrojada á un lago, produce extensas y amplias ondas que rizando la superficie, llevan el movimiento á todas las moléculas; así el discurso de Moret ha puesto la vida y la realización de la esperanza en un próximo resurgimiento, aun en los espíritus más excoépticos: caracteres que parecían estrictos, potencias que figuraban estar en descomposición, se asocian é incorporan para ofrecer su apoyo al estadista liberal.

Esta gran esfuerzo á nuestros adversarios confesar la grandeza del éxito obtenido, pero el mismo estudiado desdeñan con que unos afectan no darle importancia y la ruda actitud con que estos lo combaten, es la prueba más evidente de la trascendencia que todos le reconocen.

Sería preciso estar ciego, para no darse cuenta, de la vibración que ha traído á la conciencia pública; millares de telegramas y centenares de mensajes, de todas las provincias, llegan á Madrid expresando certificaciones del más fervoroso entusiasmo, y no se diga que estos homenajes, son propios de la impresionabilidad de nuestro carácter, fascinado por el resplandor de la elocuencia; no es solo admiración á la bella forma elocutiva, sino compenetración en los ideales, lo que en esas adhesiones se contiene.

El país ve, que por la dirección política presente, vamos á la dictadura, en la evolución conservadora que Maura desarrolla, se contienen gérmenes de arbitrariedad que son una amenaza al principio constitucional, y alarmado el espíritu público por estas tendencias reaccionarias, anhelaba una bandera y un programa que sirviera de enseña para el combate; esta ha sido la labor de Moret; esta la obra del partido liberal.

Los pueblos se encuentran oprimidos y explotados; en las regiones brotan semillas de autonomismo que ponen en peligro la unidad territorial de la patria y en situación tan procelosa, se imponía la necesidad de una idea superior, que recogiera las aspiraciones nacionales y le diera una fórmula en que se sintetizase la compensación á tantos fraccionamientos; por eso el partido liberal, ha cumplido su misión en Zaragoza, en Bilbao y en Valladolid, ofreciendo solemnemente remedio á estas desventuras, con la práctica honrada y franca de una política liberal y expansiva en todos los poderes de la vida.

El partido conservador, se jacta y pone en el haber de sus méritos y servicios, el hecho de que con su régimen, se conserva, el orden público, sin comprender que un orden adquirido á tanto precio, es mucho más penoso que la misma revolución.

Por estar este concepto en todas las inteligencias y dominar en todos los ánimos, es por lo que se ha producido ese eco de simpatías á Moret en toda la Nación; no gusta el carácter de la democracia á los temperamentos rígidos; hay todavía multitud de almas que se impresionan mal del influjo de las ideas liberales, pero es tan enorme el desengaño que sufren al ver la infelicidad de la política conservadora, que ante su fracaso se han inclinado del lado de Moret, viniendo á sumarse con los

defensores de las soluciones liberales.

Esta conjunción de espíritus provocada por los desaciertos conservadores, es la mayor fuerza, que al presente tiene el partido liberal; claro es que nadie espera que Moret pueda por un rescripto cambiar en fortuna las desgracias del País, pero por la eficacia de sus principios de Gobierno, pueden corregirse los presentes errores administrativos y trastocarse en prosperidad la hoy decadente situación de todos los intereses sociales.

Las libertades políticas, son como sino fueran, cuando no las sostiene el bienestar público, la satisfacción, cada uno en su esfera, de ver despejado el porvenir y esto es precisamente lo que en la actualidad falta.

Ni el ejército, ni la marina, ni la enseñanza, ni las artes, ni el comercio, gozan la visión de fomentar; sienten todos profundo malestar y es la inquietud que agita sus intereses legítimos y sus anhelos de progreso vuelven los ojos al partido liberal, esperando de la virtualidad de sus principios y de la austera honradez de sus hombres, resolución á sus necesidades.

La política conservadora ha sido política de problemas y de enigmas, de conflictos y de inquietudes, la política de Moret, será política de soluciones democráticas y protectivas, que se ejecutarán y cumplirán, con tanta lealtad, como con buena fé y virtud se han ofrecido en Zaragoza y Valladolid.

## CINISMO

Venir, y nada menos que el *Defensor de Ceuta* á estas horas, á ocuparse de la marcha de la política liberal en la provincia, para censurar á nuestro respetable amigo el señor del Toro, hablando de la robusta organización que el señor Marqués de Bertemati había dado al partido, no merece otro calificativo que el que ponemos como encabezamiento de estas líneas.

¿Cómo y por dónde, había de dejar el señor del Toro, espíritu conciliador desde luego, pero enemigo de que de la política pudiera hacerse granjería, que continuaran muchos de aquellos organismos, que por desconocimiento aceptó el Marqués de Bertemati?

¿Cómo podía darle benignidad al director del *Defensor de Ceuta*, sin que explicara antes lo que había pasado en la Hermandad de San Antonio y la subvención que recibía de un alcalde conservador?

¿De qué manera había de aceptar como presidente de un comité, á quien está procesado por un delito común?

El señor del Toro, única autoridad liberal de la provincia, no ha excomulgado á nadie; ha prescindido de los elementos perjudiciales, de aquellos á quienes podía ponerles tacha, escogiendo en su lugar á las personalidades de más alto prestigio, como en este caso concreto, realiza en Ceuta.

No merecería el partido liberal ni el señor del Toro, las consideraciones que tiene, si apadrinara en los diversos pueblos de la provincia, políticos funestos que están divorciados con la opinión pública, como ocurre en La Línea, en Jimena y en Ceuta, pues nadie ignora lo que eran los jefes de la agrupación que acaudilla el señor Moret, cuando el señor Marqués de Bertemati, con excesiva buena fé, daban por bueno lo que le presentaban.

Ahora en el viaje que realizó al Campo de Gibraltar el ilustre gaditano, ha dicho reiteradamente que lo que mande el señor del Toro, único jefe en la provincia, es lo que él acepta y por lo tanto, resulta un completo desvarío, suponer que entidades desacreditadas, pueden tener representaciones en la política.

Si en esos pueblos quiere jugarse á los comités, como los niños juegan á los soldados, podrán hacerlo desde luego; pero ya saben que no hay otros comités con autoridad legal que aquellos que ha reconocido el señor del Toro, siendo los otros, vulgares reuniones de compadres que no pueden ostentar significaciones algunas.

El *Defensor de Ceuta* pierde de manera lastimosa el tiempo si piensa otra cosa y sobradamente sabe que con la organización de ahora es como alcanzan prestigio y autoridad los partidos.

## En broma y en serio

Salen estos clericales á lo mejor con una sarta de disparates que causan el mayor asombro.

Véase la clase que le ha tocado en turno hoy.

El Ayuntamiento de Biibao compró unos libros para establecer una biblioteca pública de los más famosos autores y con verdadera amplitud de criterio.

Los carcas de aquella villa por haber obras de Carlos Marx y Kropotkin entre las compradas, pusieron el grito en el cielo y piden que se haga un auto de fé de todas ellas.

Hasta aquí no hay nada de particular, porque el derecho á pedir lo tiene todo el mundo, aún cuando se pida la luna.

Lo gracioso es que *El Correo de Cádiz*, coreando á los neos de allá, pretende que en las bibliotecas municipales no puede haber otros libros que aquellos que tengan censura eclesiástica.

Ni el asunto es grande ni vale la pena.

Los libros que estos carlistones llaman irreligiosos é inmoreles, se publican legalmente, pueden venderse sin que se cometan trasgresiones alguna y el que los lea pecará, según el criterio de los católicos, pero luego puede arrepentirse y santas pascuas.

Pero ¿para quiénes se escriben esas mogiguerías del *Correo*?

¿No estamos todos en el secreto y sabemos que ya la gente no se espanta de nada?

No comprenden esos nuevos apóstoles del catolicismo que la campaña que ahora emprenden es más perjudicial, que beneficiosa para ellos.

Por sus intransigencias, eliminan de la comunión cristiana á todos los que militan en el liberalismo.

Es decir, que se quedan reducidos á la décima parte.

¿Se puede saber qué van ganando con esto?

A la hora presente no se sabe si todavía vendrá S. M. el Rey á Cádiz, ó si de Ceuta saldrá en el *Extremadura* directamente para Sevilla.

¿Cuántas desilusiones ha de producir que se frustre tal viaje!

¿Como lo lamentarán los sastres y los vendedores de oro, plata y galones!

## La semana Santa en Cádiz

Resulta indudablemente, merced á los trabajos ímprobos y constantes que ha realizado desde hace algunos años la Junta de procesiones, esta solemnidad religiosa como uno de los mayores atractivos que nuestro pueblo puede ofrecer á los forasteros.

Ofrece los dos aspectos sugestivos que puede haber para el alma humana en esta solemnidad.

Mézclase lo profano y lo creyente, es decir, lo que alegra y lo que se siente; de manera maravillosa, siendo el marco brillante de tan solemnes fiestas la majestad angusta de las procesiones, donde de manera gráfica se representa ante la vista aquel sublime drama que comenzando en el Monte de las Oiras, tuyo un trágico y salvador desenlace sobre las pedregosas cumbres del Calvario.

Monopolizaban, desde luego, la simpatía Sevilla, los privilegios de la Semana Santa.

Años tras años sus afamadas Cofradías proclamaban aumentar la ostentación, la grandeza y el lustre de sus santos titulares, de tal manera que la fama de sus procesiones traspasaba las fronteras y en todo el mundo se citaba y se cita á Sevilla como la ciudad única para estas clases de fiestas religiosas, para estas manifestaciones del culto externo.

Constantemente, trabajando con perseverancia la Junta de procesiones de Cádiz, ha logrado que éstas alcancen una envidiable reputación.

No podemos pretender que en ocho ó diez años podamos sobreponernos á los que cuentan sus éxitos en tal extremo por centurias, pero se debe alentar la labor que la junta de procesiones realiza para que las que se verifican en Cádiz no desmerezcan nada de las que mayor fama gozan.

El Ayuntamiento merece elogios, pues lo que en favor de las procesiones realice, así como cuantos elementos del vecindario contribuyan con su óbolo á que existan mayor esplendor, estas solemnidades que tanto bajo el punto de vista religioso, como bajo el punto de vista material tanto y tanto favorecen á Cádiz.

## Notas marítimas

Tomaron hoy puerto los siguientes buques:

Vapor *Algarve*, procedente de Gibraltar, con carga general.

Id. *Anita*, de Sevilla, con igual cargamento que el anterior.

Id. *Cabo Quejo*, de Vigo, con carga general también.

Id. *Cabo San Martín*, con 4 pasajeros en tránsito y carga general.

Se despacharon:

El vapor *Cabo Quejo*, para Sevilla.

Id. *Villaverde*, con carga general y 12 pasajeros en tránsito.

Id. *Juan Forgas*, para Buenos Aires y escalas, con 74 pasajeros en tránsito.

También tomó puerto esta mañana el trasatlántico *Ciudad de Cádiz*, que conduce á su bordo pasaje para el *Fatrisio de Satrustegui* que llegará mañana para salir con destino á Buenos Aires.

Conduce también el siguiente pasaje para este puerto:

D. Francisco Peiró, don Antonio Borrás, don Roque Casado, don José Camino, don Angel Cervera, don Luis Andaaay, don Antonio Nieto, don Ma-

uel Tabeiro, don Andrés Iglesias, don Cayetano Mato, don Nicolás Campos y don José Martínez.

Como carga trae barras de hierro, maquinaria, lingotes, pintura, conserva y libros.

## La ola feminista

Cada día se habla más del feminismo, y menos, ó nada, mejor dicho, del masculinismo; lo cual prueba, como tres y dos son cinco, que la mujer avanza y el hombre retrocede.

En un porvenir no lejano, á seguir las cosas por el camino que llevan, la zarzuelita «La Isla de San Balandrán» dejará de ser una ficción escénica para convertirse en una realidad práctica.

Mientras las mujeres habrán conquistado el derecho electoral, los hombres lo habremos dejado perder; mientras ellas se hacen hombres, los hombres se harán mujeres; y cuando ellas sean ingenieras, diputadas, juriscultas, etc., los hombres espumarán el pulchero, remendarán las medias y darán la papilla al nene.

Tal es la perspectiva que se ofrece ante las generaciones que nos vienen pisando los talones. La esfera de acción del feminismo, cada vez más extensa; la del masculinismo, cada día más restringida. Ellas se pondrán definitivamente los pantalones; y ellos tendrán que decidirse al fin por ponerse las enaguas.

Todo va perdiendo ya su carácter propio, y el hombre, que según la teoría de Darwin, desciende directamente del mono, quedará no tardando mucho, en quedar convertido en un verdadero mico. Hoy las niñas estudian, se hacen bachilleras y doctoras y no pierden el tiempo; los chicos, en cambio, pierden semestres, no abren los libros, se pasan lo mejor de su existencia comiqueando y haciendo gansadas, produciendo la desesperación de sus respectivas familias, que no saben cómo resolver el gran problema del porvenir de esos niños zangolotinos.

Antes el problema era encontrar un buen novio para las chicas; hoy lo que se busca es una novia rica para el chico y que encuentre en el matrimonio lo que no halló en la Universidad, en el bufete ó en la oficina; un porvenir que le permita vivir en grande, sin molestarle en trabajar.

La Sociedad se va desquiciando poco á poco, las energías desaparecen, y surgen las audacias y las perfidias. Los grandes hombres resultan pigmeos, y todo se achica en la esfera del sentimiento, incluso la noción de la Patria. Las tallas se reducen, y llegan á la meta, generalmente, los más adocenados.

Los frutos que de semejante evolución empiezan á recogerse, no pueden ser más amargos; todo flaquea: por la base; el «homosexualismo» constituye, como en Berlín, una nota saliente; se pierde la noción de lo justo; prevalece el favoritismo, la intriga y cábala misteriosa, y se diría que están en pleno esplendor los tiempos en que las aleyunas del «Mundo al revés» son una realidad.

Y no hay manera de evitarlo. La literatura, el arte, la ciencia, hasta el consorcio y la industria degeneran á más no poder; en política, no digamos, parece que se ha convertido en un gallinero á la inversa, es decir, de muchos gallos enclenques, manejados y dirigidos por una sola gallina con espolones.

El feminismo es como una ola que

avanza y arrolla, amenazadora, cuanto se oponga á su paso. Quizás por eso las cucandas, las gentes previsoras, adelantándose á los acontecimientos, se despojan de todo lo varonil y se acomodan á las genialidades femeninas... Tal vez eso explica la prisa que muchos hombres se dan en parecer mujeres.

ABEL IMART

## Las procesiones de Semana Santa

Suscripción voluntaria del vecindario con destino á las Cofradías que han de hacer estación en la Santa Iglesia Catedral en el presente año:

Relación correspondiente al día 5 de Marzo de 1909.

Suma anterior, ptas. 3.639'13

- Sra. viuda de don Laureano Morante 7
- D. Eduardo Guernica Sisoniz 5
- Ilmo. Sr. D. Antonio de Haro 10
- Sra. viuda de Guinover 15
- D. Manuel Sánchez González 15
- Doña Catalina Rodríguez de Sánchez del Pozo 5
- D. Guillermo Villaverde Cortés 10
- D. Ramón Carranza 15
- D. José García Ramos 25

Total, ptas. 3.756'13

(Continuará)

## Notas de Puerto Real

Ha llegado nuestra primera autoridad de su expedición cinegética, donde ha lucido su pericia cobrando muchas piezas; no dudamos que después de este descanso de la vida pública, volverá á ella con más bríos, y dará impulso á los asuntos pendientes que tanto interesan á esta villa.

Hoy ha marchado á Cádiz acompañado del celoso y experto señor secretario del Ayuntamiento, no regresando hasta el último tren; creemos que se habrán ocupado de los asuntos de la Carraca y del Contingente provincial, y habrán interesado en asuntos de tanta equidad y justicia, no solo á las primeras autoridades de la provincia, sino que también habrá hecho comprender á nuestros diputados á Cortes y provinciales, que es indispensable tomen parte en asuntos de tanto interés para un pueblo de su distrito.

Hoy á las tres de la tarde, y á la avanzada edad de 84 años, entregó su alma á Dios, tras de larga y penosa enfermedad sufrida con resignación cristiana, la virtuosísima señora doña Dolores Molina y González-Pérez, viuda del señor don Luciano Molina y Surga; madre política de nuestro amigo el eminente músico señor don Federico Rottlan y Molina.

A dichos señores, como asimismo á toda su respetable familia, muy querida y respetada en esta villa, enviamos el más sentido pésame por tan inesperada pérdida.

A las seis de la tarde de hoy ha dejado de existir, después de grandes sufrimientos, la señora viuda de Gea.

A su sobrino, el conocido y honrado industrial y querido amigo particular don Fernando Otero, como á su demás familia, enviamos nuestra más sentida condolencia.

Hemos leído con gusto un edicto publicado por el Alcalde accidental señor Mellado (don José), en el cual se ordena, desaparezcan de las casas los cerdos que en ellas hubiese.

Esto era de gran necesidad, pues en gran número de casas criaban dichos animales, que tras de dar mal olor y suciedad, es perjudicialísimo á la salud pública.

Ahora es preciso que dicha disposición se lleve con todo rigor y no haya contemplaciones, que no deben tenerse en asuntos que con la salud pública se refieren.

Suplicamos á nuestra primera autoridad se dé un paseito por el Muelle, y verá que aquello que fué un jardín bastante bonito, y que tanto gustaba al forastero al desembarcar por dicho punto, está hoy convertido en revolcadero de los caballos de las lecherías surtas allí, en depósito de carretillas y polleros de gallos ingleses.

Es una de las entradas del pueblo, por donde en la próxima temporada de otoño, viajan los vecinos de la capital que vienen á honrarnos, y formarían un mal juicio de la cultura y aseo de este pueblo, si no se corrigiera.

¿No existe Comisión de jardines en este Municipio?

Si existe, que se ocupe de su cometido ó dimita.

¿No sería posible que se quitasen los lodazales que existen en la calle de San Francisco?

Si ahora no se corrigen, cuando vengán las calores y entren en fermentación, no solo darán un olor insoportable, sino que perjudicarán grandemente á la salud pública.

Después de unos días de gran frío y agua, como no es propio de este tiempo aquí, por fin hoy hemos tenido un día de sol espléndido, aunque frío por el largo poniente que ha hecho.

Este viento habrá secado los paseos, y ya volverán otra vez las familias á reanudar sus diarias visitas á nuestras preciosas y nunca bien ponderadas Canteras, donde se respira aire tan puro.

Y ya que hablo de Canteras, bien podía el señor Alcalde mandar á componer los asientos de dicho paseo, que se hallan completamente destrozados é imposibles para usarlos, como asimismo rellenar los hoyos que existen y que tanto molestan al paseante.

En esta época del año, en la que no hay aquí más distracción que las Canteras, bien puede ocuparse de ellas, ya que por desgracia no tenemos otros atractivos que ofrecerles á los que nos visiten en la próxima temporada de primavera.

Con el objeto de rellenar una hondonada ó desnivel que existe entre los jardines del Porvenir y la Estación del Ferrocarril, han echado gran cantidad de escombros: muy bien. Si se hubiesen tomado el trabajo de apisonarlo ó igualarlo; pero no han hecho esto; y si lo han dejado para que poco á poco lo apisonemos los paseantes, resultando muy incómodo dicho piso y hasta expuesto á una torcedura de pie.

Señor Alcalde, no haga las cosas á medias y mande arreglar ese trozo de pase.

Mañana me ocuparé de la limpieza pública.

El CORRESPONSAL I  
Puerto Real 4-3-909.

## Noticias de Marina

### Reales órdenes

Se ha dispuesto que el coronel del segundo Regimiento de Infantería de Marina don Diego Martínez Arroyo, pase al Apostadero de Cartagena, destinado á eventualidades, y se ha conferido el mando del citado Regimiento al coronel don Angel Obregón.

Se promueven á los empleos inmediatos á los maquinistas segundos don Manuel Bozano y don José Monso Díaz.

Se dispone que corresponde revisar las cuentas del fondo económico de la Comisión Oceanográfica, anteriores al 12 de Octubre de 1908 á la Junta revisora de fondos del Apostadero de Cartagena.

Se dispone que desde 1.º de Abril hasta el 31 de Julio permanezcan en

tercera situación las estaciones torpedistas de Cádiz, Cartagena y Mahón, y desde 1.º de Junio al 30 de Septiembre la del Ferrol.

## CUENTOS POPULARES

### El cocinero del arzobispo

En los buenos tiempos antiguos, cuando estaba poderoso y boyan e el arzobispado, hubo en Toledo un arzobispo tan austero y penitente, que ayunaba muy á menudo y casi siempre comía de vigilia, y más que pescado semillas y yerbas.

Su cocinero le solía preparar para la colación un modesto potaje de habichuelas y de garbanzos, con el que se regalaba y deleitaba aquel venerable y herbívoro siervo de Dios, como si fuera con el plato más suculento, exquisito y costoso. Bien es verdad que el cocinero preparaba con tal habilidad los garbanzos y las habichuelas, que parecían, merced al refinado condimento, manjar de muy superior estimación y deleite.

Ocurrió, por desgracia, que el cocinero tuvo una terrible pendeñca con el mayordomo. Y como la cuerda se rompe casi siempre por lo más delgado, el cocinero salió despedido.

Vino otro nuevo á guisar para el señor arzobispo y tuvo que hacer para la colación el consabido potaje. El se esmeró en el guiso, pero el arzobispo le halló tan detestable, que mandó despedir al cocinero é hizo que el mayordomo tomase otro.

Ocho ó nueve fueron sucesivamente entrando, pero ninguno acertaba á condimentar el potaje y todos tenían que largarse avergonzados, abandonando la cocina arzobispal.

Entró, por último, un cocinero más avisado y prudente, y tuvo la buena idea de ir á visitar al primer cocinero y á pedirle por amor de Dios y por todos los santos del cielo, que le explicara cómo hacía el potaje de que el arzobispo gustaba tanto.

Fué tan generoso el primer cocinero, que le confió con lealtad y laudable franqueza su procedimiento misterioso.

El nuevo cocinero siguió con exactitud las instrucciones de su antecesor, condimentó el potaje é hizo que se lo sirvieran al ascético prelado.

Apenas éste le probó, paladeándole con delectación morosa, exclamó entusiasmado:

—Gracias sean dadas al Altísimo. Al fin hallamos otro cocinero que hace el potaje tan bien ó mejor que el antiguo. Está muy rico y muy sabroso. Que venga aquí el cocinero. Quiero darle merecidas alabanzas.

El cocinero acudió contentísimo. El arzobispo le recibió con grande afabilidad y llaneza, y puso su talento por las nubes.

Animado entonces el artista, que era además sujeto muy sincero, franco y escrupuloso, quiso hacer gala de su sinceridad y de su lealtad y probar que sus prendas morales corrían parejas con su saber y aun se adelantaban á su habilidad culinaria.

El cocinero, pues, dijo al arzobispo: —Excmo. señor: á pesar del profun-

dísimo respeto que V. E. me inspira, me atrevo á decirle, porque lo creo de mi deber, que el antiguo cocinero le estaba engañando y que no es justo que incurra yo en la misma falta. No hay en ese potaje garbanzos ni habichuelas. Es una falsificación. En ese potaje hay albondiguas menudas hechas de jamón y de pechugas de pollo, y hay riñoncitos de aves y trozos de criadillas de carnero. Ya ve V. E. que le engañaban.

El arzobispo miró entonces de hito en hito al cocinero, con sonrisa entre enojada y burlona, y le dijo;

—¿Pues engañame tú también majadero!

LUIS CARAMÉ.—Habilitado de clases pasivas.—Calle Constitución: San Fernando.

## Intento de robo

Esta mañana, al abrir la puerta, el dependiente del estanco situado en la calle Isaac Peral, número 10, denominado «La Terceña», don Adolfo Fernández notó que una pequeña puerta de cristales que existe sobre la de madera que da vista á la calle Rafael de la Viesca y que en la actualidad se encuentra cerrada y clavada, estaban rotos los mencionados cristales, así como un enrejado de alambre que también tenía en una de las hojas de puerta, se encontraba en el suelo.

Calculándose que alguien había tratado de entrar por aquel hueco, reconoció dicho sitio y pudo notar que entre los barrotes del enrejado había un pilar de los que se ponen en la Semana Santa en la calle Ancha para sostener el alambrado que se colocó, con el fin de que no se moleste á las personas que ocupan sillas en aquel lugar.

También apreció que los referidos barrotes estaban completamente doblados.

Es decir, que los individuos que trataron de entrar por aquel sitio, puesto que no podía ser uno solo por la altura en que se encuentra la pequeña reja de hierro, ha tenido que robar antes el referido pilar de madera, y para doblar dichos barrotes tuvo necesidad uno de ellos de subirse encima del otro, usando como herramienta el referido poste.

Dicho hecho dióse cuenta á la guardia municipal, la que ha producido el oportuno parte.

## Audiencia

Ante el Tribunal de la Sala segunda de esta Audiencia, compareció José María Soto, acusado del delito de lesiones, hecho que realizó en el Puerto de Santa María.

El ministerio público solicitó para el procesado, la pena de dos meses y un día y el letrado defensor señor Moreno la absolución.

También compareció ante el mismo Tribunal, Angel Romero Gamboa, acusado del delito de estafa de corcho, cuyo hecho realizó en Jerez de la Frontera.

El representante de la ley solicitó para el procesado, la pena de cuatro meses y un día de prisión y 250 pesetas de multa.

El letrado defensor señor Macalio solicitó de la Sala la absolución para su defendido, por falta de pruebas.

El juicio que estaba señalado en la misma sala contra Antonio Luque Barrera, y otro por el delito de hurto en Olvera, se suspendió por incomparecencia de los procesados.

En la Sala primera no había señalamientos para hoy.

Mañana se verá la vista de la causa instruida por el Juzgado de San Roque, por el delito de robo contra Manuel Mata García y Antonio Jiménez.

## Llegada de reclutas

En el tren mixto de esta tarde llegaron procedentes de Alcazar de San Juan y Badajoz 392 quintos, que van á incorporarse á filas, en los batallones Guía, Lanzarote y Las Palmas.

En la estación se encontraban esperando á los mencionados reclutas para hacerse cargo de ellos, el capitán transeunte del Regimiento de Alava, don Cayetano Ruiz, y el Comisario de Guerra don Clemente García de Castro.

También se encontraban en la estación las bandas de los Regimientos de Alava y Pavia.

Las referidas bandas se encontraban al mando de sus respectivos abandonados.

El tren llegó con 54 minutos de retraso.

También se encontraban en el andén los sargentos de Alava y Pavia

don Alberto García Vega y don Sebastián Ruiz Cabrera, el teniente ayudante de Alava don Fernando Gómez y Gómez.

Al llegar el tren la banda de Alava tocó un bonito paso doble, así como la de Pavia que tocó la Rabalera.

Los quintos descendieron del tren y demostraban venir contentos.

Estos se formaron en el andén en dos filas hasta que se verificó el recuento.

Desde Alcázar de San Juan venían á cargo de los quintos los reclutas Salustiano Pinar y don Pedro Vives.

Después de formado se dirigieron al castillo de Santa Catalina, á donde se le servirá esta tarde el rancho y se hospedarán esta noche.

Mañana por la mañana se verificará el embarque á las siete.

El buque que los conducirá á Canarias será el vapor *Del fin*.

El tren traía numerosos carruajes.

En los alrededores de la estación se encontraba numeroso público para presenciar el desfile de los referidos reclutas.

## Teatro Cómico

Lista de la Compañía del maestro Guarddón, que actuará durante la temporada de Cuaresma:

Tiplotes.—Juana Colina, María Esperanza, Carmen Guarddón, Francisca Guarddón, Antonia Nicolás, Rosario Pacheco, Juana Pérez, Mabella Rosales, María Severini.

Actores.—Antonio Cardoso, Antonio Castaño, Francisco Ledesma, José Merino, Gabriel Miranda, Manuel Navares, Manuel Nieto, Juan Palarea, Carlos Togedo, Manuel Velasco.

Maestro director.—Enrique Guarddón.

Maestro de coros.—Agustín Macías.

Archivo de la Sociedad de Autores Españoles.

Apuntadores.—Francisco Drussel y Victoriano Arcila.

24 coristas de uno y otro sexo.

Sociedad Orquesta de Cádiz.

Sastrería.—Rafael Parodi.

Pintores.—Sancho-Pinillos.

Peluquería.—Pascual Martínez.

Representante artístico.—Victoriano Pacheco.

Función para mañana sábado 6 de Marzo:

1.ª sección á las 7 y 45.—*El pobre Valbuena*.

2.ª á las 9.—*La trapera*.

En esta sección debuta la aplaudida tiple cómica Esperanza Marin.

3.ª á las 10.—*La Tempranica*.

4.ª á las 11 y 15.—*La gatita blanca*.

En breve se pondrá en escena por vez primera, *La ilustre Fregon y Aquí jace falta un hombre*.

Precios, los de costumbre.

## ESTRENOS

El Maestro Campanone.—Camino de Flores.—La muñeca ideal.—Fenisa la Comedianta.—Sal de Espuma.—El trust de las mujeres.—La ilustre Fregon.—Cuentan de un sabio que un día.

Tribu gitana.—Penetración pacífica.—Aquí jace falta un hombre.—La viuda alegre.—Los tres maridos burlados.—Lealtad y amor.—La baraja española.—Descanso dominical.—Pepe el liberal.

40 H. P.—La canción de la vida.—Carifio Serrano.—Corpus Christi.—Academia taurina.—El tercéto de Lucrecia.—La infanta de los bucles de oro.

Soleá.—La Giralda.—Lysistrata. ¡Qué alma, rediós!—La taberna.—Luz y tinieblas.—La estocá de la tarde.—Cara chica.—Múdate y verás.—Aventuras de una noche.—La octava maravilla.—El riacón de la alegría.—LOS SALTIMBAMQUIS.

POR TELEGRAFO

Madrid 4. 16'30

El nuevo presidente

de los Estados Unidos

Dicen de Washington que hoy se ha posesionado Mr. Taft de la presidencia de la República.

En su discurso de toma de posesión manifestó que continuará la política seguida por su antecesor Roosevelt y modificará completamente la Ley porque se rigen las grandes compañías industriales que acaparan la exportación.

Convocará al Congreso para el 15 del corriente, á fin de comenzar la revisión de los aranceles.

Dijo además, que pondrá todo su empeño en conservar y robustecer las fuerzas militares y navales de la República á fin de conseguir la preponderancia á que debe aspirar nación tan floreciente como los Estados Unidos.

Trenes bloqueados por la nieve

Despachos de Nueva York dicen que telegrafían de Filadelfia que cuarenta trenes llenos de viajeros que iban á Washington para asistir á los festejos organizados con motivo de la toma de posesión de Taft, se encuentran bloqueado por la nieve.

También se encuentran interrumpidas las comunicaciones con Filadelfia y Baltimore.

Incendio

En la importante villa Soret, cerca de Berlín se ha declarado un gran incendio.

Témese sea pasto de las llamas toda la villa.

En Berlín organizanse trenes de socorros.

El fuego crece por momentos.

Enfermo

El vicealmirante Cervera se encuentra gravemente enfermo, temiéndose funesto desenlace.

Suceso en Madrid

Un tendero de comestible establecido en la calle de Campoamor, casado y con cuatro hijos mantenía relaciones amorosas con otra mujer, vecina de la misma calle.

Por cuestión de celos le disparó varios tiros, matándola instantáneamente.

Acto seguido disparóse él un tiro, cayendo moribundo sobre el cadáver de ella.

Las reformas de Correos

El ministro de la Gobernación ha conferenciado con el de Hacienda acerca de las reformas que piensa introducir en Correos, y en la parte que afectan al presupuesto.

Peticion

Una comisión de ingenieros electricistas ha pedido al señor Besada que el impuesto de utilidad se compute como contribución industrial.

El señor Besada les manifestó que así le había consignado en la reforma que piensa introducir en las contribuciones.

La ley del Banco

El ministro de Hacienda ha asegurado que cuando se apruebe en el Congreso la ley de Comunicaciones marítimas empezará la discusión de la ley del Banco.

Antes de la sesión

A primera hora de la tarde encontrábase desanimados los pasillos del Congreso.

Sin noticias

Hoy nótase carencia absoluta de asuntos de interés político.

Conferencia

Han celebrado hoy extensa conferencia los señores Presidentes del Congreso, y Ministros de la Gobernación y Fomento, ignorándose el asunto de que trataron.

Congreso

A las 3 y 45 empezó la sesión presidida por el señor Dato.

En el banco azul encuéntrase los señores La Cierva y Sánchez Guerra.

El señor Romero intenta pedir se cuente el número de diputados presentes, pero otros se anticipan y piden se verifique votación nominal, como se efectuó, resultando que solo hay en sala 68.

Como se necesitan como mínimo 70, levántase la sesión.

El problema agrario

En la Sociedad Económica Matritense se celebrarán ocho conferencias en las que los oradores se ocuparán extensamente del problema agrario.

Entre los oradores figuran los señores Besada y Abilio Calderón.

La "Gaceta"

El periódico oficial publica una Real orden autorizando al Director general de Comunicaciones para que adquiera los aparatos Hughes y Morse y además tres sistemas Budot y otros tantos Daignon.

Dispónese la jubilación del Registrador de la propiedad de Utrera y que se provea por concurso entre directores de Baños medicinales, las plazas de inspectores de aguas declarándose caducados los nombramientos interinos.

Se anuncia la provisión por concurso libre de tres plazas de auxiliares numerarios de la Escuela de Ingenieros industriales.

Se aprueba el plan de conservación y explotación de varias obras hidráulicas.

Ferrocarril

Dicen de Vitoria que en Alsasue se han reunido las Diputaciones vascas, acordando construir un ferrocarril entre Estella y Vitoria, pasando por los Mártires y Vergara.

Los Ayuntamientos de Guipúzcoa y Alava, cederán los terrenos necesarios y las Diputaciones concederán importante subvención.

POR BAHIA

Entró el laúd «B. B. B.», de Sevilla, con ladrillos.

Salió el vapor «Juan Forjas», para Buenos Aires y escala.

«Algaroc», para Lisboa y «Cabo San Martín», para Bilbao y escala.

Laúd «B. B. B.», para el Puerto de Santa María, en lastre.

Id. «Stma. Trinidad», con sal para Ayamonte.

Vapor «Delfin», en lastre para Santa Cruz de Tenerife.

Id. «Cecilia», con carga general, para Málaga.

Cajas de cristal para los cigarrros

Dentro de poco habrán pasado á la Historia las cajas de cedro que actualmente se emplean para los cigarrros. Algunas fábricas de tabacos están haciendo ensayos con cajas de cristal, y obtienen buenos resultados. Claro es que pesan más que las de madera y que corren mayor peligro de romperse, pero no obstante esto salen más baratas que las otras cuya madera es cada vez más cara. El envase resulta bonito y los cigarrros tardan más en secarse.

Las cajas de cristal empleadas para los ensayos, tienen una tapinquelada que entrá á rosca, y caben en cada una cincuenta cigarrros. Lo mejor de los nuevos envases es que las esposas de los fumadores pueden utilizarlos después de vacíos para infinidad de cosas, mientras que los de madera apenas sirven para nada, porque aun cuando se pulverice la madera y se la apliquen todos los remedios imaginables, jamás se le quita el olor del tabaco.

NOTICIAS

CONSULTORIO JURÍDICO — Abogado D. Juan de V. Portela.—Plaza de Mina, núm. 5.

TELEGRAMA.—El señor Alcalde de Algeciras transmite al señor Gobernador civil el siguiente telegrama:

«S. M. el Rey llegó esta tarde sin novedad, recorrió población en medio de entusiasmo indescriptible y ovación continuada felicito á V. E. y me felicito por inmenso júbilo.»

El señor Gobernador le ha contestado con otro, redactado en estos términos:

«Reciba mi felicitación por entusiasta recibimiento de que me da cuenta. Así era de esperar de esa patriótica ciudad.»

QUINTOS.—Esta mañana marcharon en el tren correo á sus respectivos puertos á incorporarse á filas, unos 200 quintos.

DETENIDOS.—Por embriaguez y escándalo fueron detenidos esta madrugada dos individuos.

ACTO DE ATENCION.—El señor Alcalde ha recibido un telegrama que le transmite el señor don Antonio Urbay, participándole su toma de posesión del cargo de catedrático de la Facultad de Medicina de Madrid, ofreciéndole en el mismo y saludándole como amigo.

VIAJEROS.—Marcharon esta mañana á Madrid los nuevos ingenieros de la Compañía de los ferrocarriles Andaluces, señores Lecar y Aibebar.

A San Fernando marchó esta mañana el señor don Manuel Nucho.

A Jerez, don Joaquín Ruiz. Regresó el señor don Fernando de Abarzuza.

Vino de Puerto Real don Federico Ojeda. Esta tarde marchó en el expés para Madrid, la distinguida señora doña Carmen Sarrástegui, esposa de Secretario de la Embajada Española en Tanger.

Va acompañada de sus hijos y dos criados. En la estación la despidieron los señores don Eugenio Ayacino, don Francisco Hernandez y otros más.

Marchó á Jerez en el expreso el señor don José Luis Lacave

—Anoche llegó en el tren correo hospedándose en el Hotel de Cádiz, el señor don Luis Ramirez Galuso, jefe del partido conservador en La Línea.

ENFERMOS.—Se encuentra enfermo en el Puerto de Santa María el señor don Joaquín Ruiz y Ruiz

Ayer fué á la mencionada ciudad su señor hijo don Eduardo acompañado del doctor don José Pineda, con objeto de visitarle y consultar sobre la enfermedad de dicho señor.

Deseamos el completo restablecimiento del paciente.

También se encuentra enfermo con un catarro intestinal, el señor don Felipe Patrón y Caballeros de las Cuevas.

DEFUNCION.—Ha fallecido en el Mancomio provincial la alineada doña Juana Mena Baledés, de 48 años de edad, a consecuencia de lesión orgánica del corazón

EXPLOSIVOS.—Se ha autorizado por la Alcaldía de Sanúcar, la remisión á esta capital y á la consignación de don Joaquín Arcusa, de tres cajas de pólvora

Se autoriza también la remisión á Puerto Real y Jerez y á la consignación de don José Rodríguez y don Rafael López, de una caja de dinamita al primero y una caja de dinamita y tres de pólvora al segundo.

NOMBRAMIENTO.—Ha sido nombrado agente ejecutivo por esta Excm. Diputación provincial, el señor don Antonio Errante y Terrán, para el cobro del contingente provincial.

MAS QUINTOS.—Mañana llegarán á esta ciudad los quintos que han sido designados para los batallones de Alava y Pavia. Se calculan serán unos 450 individuos.

RECONOCIMIENTO.—Dentro de breves días se verificará un reconocimiento en la Escuela de Artes é Industrias, por los señores arquitectos provincial y municipal, requerido por el señor Director del mencionado edificio.

EN EL GOBIERNO CIVIL.—Visitaron hoy al señor Gobernador civil los señores don Manuel Ros Pérez, don Juan Azcua, don Federico Ojeda, don Ramón Carranza, don Luis J. Gómez, don Fernando Alba y don José M. Limón.

HAZIENDA.—En esta Delegación se han recibido los siguientes nombramientos: Uno á nombre del señor don J. J. Dominguez, importante en la cantidad de 378 pesetas 96 céntimos.

Cuatro á nombre del Sr. D. E. Romero, importantes en total en 80 462 pesetas 65 céntimos y uno á D. A. Garibaldo, importante en 505 pesetas 20 céntimos.

IMPRESA "La Unión"

PLAZA FERNANDEZ FONTECHA, NÚMEROS 4 Y 5.—CADIZ. EN este establecimiento tipográfico se hace toda clase de trabajos de lujo y corrientes, á precios muy económicos. Tarjetas de visita desde 1'25 pesetas el 100. Memorandums, Facturas, Circulares, anuncios, obras, folletos, periódicos, et., etc. Sobres timbrados desde 6 pesetas el millar. Recibos de casa, Planillas de nacimiento y defunción. Fés de vida y contratos de matrimonio.

PRONTITUD, ESMERO Y GRAN ECONOMIA



MANUALES SOLER BIBLIOTECA

—Aquí he de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES-SOLER, que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desea cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS É INDUSTRIAS.

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERIAS. Edificios SUCRORES DE MANUEL SOLER. Apartado 69, BARCELONA

EMULSION NADAL. Unica con 80 por 100. Aceite hígado bacalao Noruega 1.º glicero-fosfatos é tiposfositos cal, sosa y glicerina. ES LA MEJOR Y MAS AGRADABLE. Analizada por Dros. Bonet de la Universidad de Madrid, y Codina Lánguila de Barcelona; con aprobación y dictamen de los Colegios de Médicos y de Farmacéuticos de Barcelona y de eminentes Doctores.

SERVICIOS DE LA GUARDIA CIVIL.—En La Línea fué detenido José Gálvez Rodríguez, por dispararle dos tiros á un su convecino llamado Eduardo Garcia.

En Borno lo fué por la misma fuerza Juan Gilabert Hinojosa, por hurto de tres pavos en la huerta denominada de «Los Frailes».

PRESENTACION.—Esta tarde le fué presentado por el señor don Luis José Gómez al señor gobernador civil á don Fernando Alba, nuevo presidente del comité conservador de Jimena.

Vapores de la Compañía Sevillana DE NAVEGACION A VAPOR (antes de Segovia, Cuadra y Compañía)

Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, San Feliú, Certe y Marsella.— El vapor español.

San José

su capitán D. R. Pareja. Saldrá el viernes 12 de Marzo á las siete de la mañana.

Admite carga y pasajeros.—Consignatarios, Sres. Viuda de R. Alón y F. Lerdo de Tejada, calle Isaac Peral, 9.

C.ª Anónima de Vapores Vinesa (antes Espaliú y C.ª)

Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, San Feliú, Palamós y Marsella. El vapor: español

Cataluna

capitán D. J. Ortuño. Saldrá el martes 9 de Marzo, á las siete de la mañana. Admite carga y pasajeros.

Consignatarios, Isaac Peral 9, entrada por la calle Dr. Zarita, Sres. Vda. de R. Alcón y F. L. de Trujada.

Oficinas públicas

Horas de despacho en los días no de fiesta. Gobierno civil de 11 de la mañana á 4 de la tarde.

Gobierno militar de 9 de la mañana á 12 de la misma.

Ayuntamiento de 10 á 12 de la mañana y de 3 á 7 de la tarde.

Diputación provincial de 11 de la mañana á 4 de la tarde.

Delegación de Hacienda de 11 de la mañana á 4 de la tarde.

Zona de reclutamiento de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.

Juzgado de Instrucción de 12 de la mañana á 2 de la tarde.

Juzgados municipales de los distritos de San Antonio y Santa Cruz de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.

Sección oficial

Nota religiosa.

SANTO del día 6.—San Victor. SANTO del día 7.—Santo Tomás.

Mareas de mañana.

ALTAS: A las 2 y 38 m. de la mañana. A las 2 y 50 m. de la tarde.

BAJAS: A las 8 y 50 m. de la mañ. A las 9 y 05 m. de la noche.

Salé el Sol á las 6 y 49 m. de la mañana. Se pone á las 6 y 24 de la tarde.

Salé la Luna á las 5 y 55 de la tarde. Se pone á las 6 y 50 de la mañana.

Vapores á Puerto Real

Salidas.—De Puerto Real á Cádiz, con escala en el Dique de la Compañía Trasatlántica, 8 de la mañana. De Cádiz á Carraca y Puerto Real, con escala en id. 9'30 id. De Carraca directo á Puerto Real y Cádiz, con id. id., 10'30 idem. Puerto Real á Cádiz, con id., id., 11'30 id Cádiz á Puerto Real y Carraca, con idem, idem., 1 de la tarde. Puerto Real á Carraca y Cádiz, con id. id., 2'30 de la idem. Carraca á Cádiz, con idem idem, 3 de la idem. Cádiz á Puerto Real, con id. idem. 4'15 de la idem.

Vapores al Puerto. Servicio entre Cádiz y el Puerto de Santa María, con salidas de CADIZ PUERTO

DIA 6 11 15 de la mañana. || 12 00 de la mañana. 1 00 de la tarde || 2 00 de la tarde. 3 00 de la idem. || 4 00 de la idem.

DIA 7 11 00 de la mañana. || 12 00 de la tarde. 3 00 de la tarde. || 4 de la idem.

Cádiz: Tip. LA UNION, F. Fontecha, 4.

